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Língua Portuguesa

Leia o texto e responda as questões:

Conheça o príncipe nigeriano que vive em Itaquaquecetuba (SP)

Com ancestralidade ligada à origem do candomblé, Adimula é príncipe da cidade de Ilê Ifé, capital do
povo yorubá

          Comerciante, babalorixá, ex-candidato a vereador, professor e “príncipe”. Esse é o currículo
resumido  de  Rasheed  Adewale  Adefioye,  52,  ou  simplesmente  Babá  Adimula.  Morador  de
Itaquaquecetuba, na Grande São Paulo, ele possui raízes em terras a mais de 6 mil km da região do Alto
Tietê.
          Babá (‘pai’ em yorubá) Adimula é natural de Ilê Ifé, na Nigéria. A cidade do continente africano é o
berço do candomblé e do povo yorubá, um dos maiores grupos étnicos-linguísticos da África Ocidental,
com quase 30 milhões de pessoas na região.
          É justamente essa ligação com as origens da religião que faz com que Adimula receba o título de
príncipe. “Sou da linha de Odudua. Ele é o pai do yorubá, o primeiro da cidade de Ilê Ifé. Estou aqui com
sangue dele, dessa família, de geração em geração”, explica.
           Didático, ele compara Ilê Ifé a Meca ou Jerusalém para tornar compreensível a importância da
cidade para o candomblé. “O sonho de todos que cultuam orixás é pisar em Ilê Ifé. A maioria fala ‘meu
sonho é levar meu nome em oração para o cuidado de Ogum, de Yemanjá’. É um orgulho saber que
nasci naquela cidade”.
          Babá chegou ao Brasil há 21 anos por influência de um amigo, também da Nigéria, que vendia
bijuterias em São Paulo. Foi a descoberta de que também havia culto às divindades da religião dele que
fez com que Adimula se apaixonasse ainda mais pelo país.
          “Era para eu voltar para casa depois de 30 dias. No bairro onde morava na época, o Butantã,
ficava ouvindo tambor. Quando cheguei lá [no terreiro], minha cabeça virou. Assim que abri aquela porta,
caí na Nigéria. Lá fora, Brasil; aqui dentro, Nigéria”, relembra.
          O período no Butantã, na região oeste de São Paulo, foi curto. No ano seguinte, em 2002, ele se
mudou para Itaquaquecetuba, onde mora até hoje. Lá, Babá se tornou um dos principais comerciantes
de artigos religiosos.
          “A maioria das lojas no Brasil, principalmente aqui em São Paulo e em Madureira, no Rio de
Janeiro, me conhece como fornecedor”, diz.
          Além da loja que administra na cidade, Adimula conta que também assumiu a “missão” de ser
babalorixá (ou ‘pai de santo’, como é popularmente conhecido por aqui) e começou a dar aulas de língua
yorubá para brasileiros.
          Segundo ele, há dois públicos para as aulas, que atualmente ocorrem de forma online: aqueles
que se matriculam por conta da religião e os que procuram o curso por estar  se relacionando com
alguém da Nigéria e pretendem conhecer o país.
          Na  última  eleição  municipal,  em  2020,  Babá  Adimula  se  candidatou  a  vereador  por
Itaquaquecetuba, mas não conseguiu se eleger.  “Mesmo assim, a cidade me conhece bastante e já
estou me preparando [para a próxima].  Quem sabe não viro o primeiro nigeriano vereador  aqui  no
Brasil?”.
          Além da pretensão de entrar para a política, Babá também tem o desejo de promover intercâmbios
culturais, levando brasileiros para conhecer Ilê Ifé.
          “Não consegui pagar tudo que o Brasil já fez para mim. Quero que eles [brasileiros], quando
chegarem na Nigéria, saibam que não existe nada além do que gratidão no meu coração. Eles terão
lugar para ficar e vamos levá-los para qualquer lugar que eles queiram conhecer na África. Esse é meu
objetivo”, explica.
           O curso da língua yorubá oferecido por  Babá Adimula começa em junho.  Quem estiver
interessado  nas  aulas  precisa  entrar  em  contato  pelo  número  (11)  96241-1260  ou  pelo  e-mail
adimula2020cursoyoruba@gmail.com.

(https://www.terra.com.br/comunidade/visao-do-corre/pega-a-visao/conheca-o-principe-nigeriano-que-vive-em-
itaquaquecetuba-sp,2e3b195901b4ed20816d8248319b35269v9upkcw.html)

mailto:adimula2020cursoyoruba@gmail.com


Questão 01
Assinale a alternativa correta, de acordo com o texto:

A) O nigeriano se recusa a dar aula de sua língua nativa para os brasileiros, para que suas raízes não se
percam.
B) Hoje, Babá é um comerciante de artigos turísticos, como lembranças de São Paulo.
C) Babá chegou ao Brasil há 21 anos, por influência de um amigo nigeriano, que estava em São Paulo.
D) Babá já foi vereador de sua cidade, tornando-se uma grande estrela por lá.

Questão 02
Analise as palavras e relacione as colunas:

( 1 ) verbo
( 2 ) artigo
( 3 ) numeral
( 4 ) pronome
( 5 ) substantivo

(    ) meu
(    ) morava
(    )  país
(    ) o
(    ) primeiro

A) 2 – 5 – 4 – 3 – 1  
B) 1 – 3 – 4 – 5 – 2 
C) 4 – 3 – 2 – 1 – 5 
D) 4 – 1 – 5 – 2 – 3

Questão 03
Analise a oração abaixo:

“Segundo ele, há dois públicos para as aulas, que atualmente ocorrem de forma online: aqueles que se
matriculam por conta da religião e os que procuram o curso por estar se relacionando com alguém da
Nigéria e pretendem conhecer o país.”

A palavra destacada pode ser classificada como:
A) conjunção
B) advérbio
C) adjetivo
D) preposição

Questão 04
A oração “Nas horas vagas, lê Suassuna.”, apresenta a seguinte figura de linguagem:

A) onomatopeia
B) pleonasmo
C) hipérbole
D) metonímia

Questão 05
Analise a oração abaixo:

“As águas vinham até os seus pés”

A palavra destacada pode ser classificada como:
A) artigo
B) conjunção
C) preposição
D) advérbio

Questão 06
 Analise:



“Luiza não estudou nada para a prova e foi aprovada.”

A oração acima pode ser classificada como:
A) Oração Coordenada Assindética 
B) Oração Coordenada Sindética Explicativa
C) Oração Subordinada Substantiva Completiva Nominal
D) Oração Coordenada Sindética Adversativa

Questão 07
A oração “Meu filho é um doce.”, apresenta a seguinte figura de linguagem:

A) metonímia
B) metáfora
C) paradoxo
D) anacoluto

Questão 08
 Analise:

“As modelos brasileiras que mais faturam estão citadas naquela revista.”

A oração acima pode ser classificada como:
A) Oração Subordinada Adjetiva Restritiva
B) Oração Subordinada Adverbial Causal
C) Oração Subordinada Adjetiva Explicativa
D) Oração Subordinada Adverbial Temporal

Questão 09
Analise  as orações e relacione as colunas:

( 1 ) Sujeito Simples
( 2 ) Oração sem sujeito
( 3 ) Sujeito Indeterminado

(    ) Disseram que alguns produtos sumiram.
(    )  Lucas foi ao parque.
(    )  Está muito cedo.

A) 3 – 2 – 1 
B) 1 – 2 – 3 
C) 3 – 1 – 2 
D) 2 – 3 – 1

Questão 10
Analise:

“Necessita-se de que haja maiores medidas de prevenção contra a COVID por parte da população.”

A oração acima pode ser classificada como:
A) Oração Subordinada Substantiva Completiva Nominal
B) Oração Subordinada Substantiva Subjetiva
C) Oração Subordinada Substantiva Objetiva Direta
D) Oração Subordinada Substantiva Objetiva Indireta

Matemática

Questão 11
A soma de um número com seu quadrado é 90. Esses números são:
A) -9 e -10
B) -9 e 10
C) 9 e -10
D) 9 e 10



Questão 12
Em  uma  sorveteria,  o  armazenamento  é  feito  em  freezers  com  temperatura  de  -180C.  Qualquer
temperatura acima dessa é inadequada e pode alterar a qualidade do produto.  Das temperaturas a
seguir, quais são adequadas para o armazenamento de sorvetes nessa empresa?

A) {-170C, -160C, -150C}
B) {-180C, -190C, -200C}
C) {180C, 190C, 200C}
D) {150C, 160C, 170C}

Questão 13
Qual dentre os conjuntos abaixo é constituído somente de números racionais?
A) {√3, √6, √11, √12}
B) {√15, √16, √18, √20}
C) {√16, √25, √36, √49}
D) {√16, √25, √35, √50}

Questão 14
João e Pedro fizeram uma viagem de carro para Aracaju, capital de Sergipe. No primeiro dia da viagem, 
João dirigiu 1/3 do percurso. No segundo dia, Pedro dirigiu 1/5 do percurso. Para chegar ao destino, 
precisam ainda de 2 dias em que percorreram 1.120Km. Quantos quilômetros eles percorreram em toda 
viagem?

A) 2.200Km
B) 2.405Km
C) 2.240Km
D) 2.400Km

Questão 15
A diferença entre o dobro de um número e 25 é igual a 7. Esse número é:

A) 16
B) -16
C) 6
D) -6

Conhecimentos Gerais e Atualidades

Questão 16
Assinale  com V (verdadeiro)  ou  com F (falso)  as  seguintes  afirmações,  sobre  o  artigo  Art.  5º da
Constituição Federal.

“Art. 5º Todos são iguais perante a lei, sem distinção de qualquer natureza, garantindo-se aos brasileiros
e aos estrangeiros residentes no País a inviolabilidade do direito à vida, à liberdade, à igualdade, à
segurança e à propriedade, nos termos seguintes:”

(      )  É assegurado o direito de resposta, proporcional ao agravo, além da indenização por dano 
material, moral ou à imagem;

(      )  É livre a manifestação do pensamento, sendo permitido o anonimato;

(      )   Homens e mulheres são iguais em direitos e obrigações, nos termos desta Constituição

(      ) São invioláveis a intimidade, a vida privada, a honra e a imagem das pessoas, assegurado o
direito a indenização pelo dano material ou moral decorrente de sua violação;

A) V-V-F-V
B) V-F-V-V
C) V-V-V-V
D) F-V-F-F



Questão 17
De acordo com o Art. 1º da Constituição federal, assinale a alternativa correta: 

Art. 1º A República Federativa do Brasil, formada pela união indissolúvel dos Estados e Municípios e do
Distrito Federal, constitui-se em Estado Democrático de Direito e tem como fundamentos:

A) I - a soberania; II - a cidadania; III - a dignidade da pessoa humana; IV - os valores sociais do trabalho
e da livre iniciativa; V - o pluralismo político.
B) I - a soberania; II - a cidadania; III - a dignidade da pessoa humana; IV - os valores sociais do trabalho
e da livre iniciativa; V - o singularismo político.
C) I - a soberania; II - a cidadania; III - a dignidade da pessoa humana; IV - os valores sociais do trabalho
e da livre iniciativa;
D) I - a soberania; II - a cidadania; III - a dignidade da pessoa humana; IV - os valores não sociais do tra-
balho e da livre iniciativa; V - o pluralismo político.

Questão 18
De acordo com o Art. 19 da Constituição Federal,  assinale com V (verdadeiro) ou com F (falso) as se-
guintes afirmações:

“Art. 19 É vedado à União, aos Estados, ao Distrito Federal e aos Municípios:”

(      )  I - estabelecer cultos religiosos ou igrejas, subvencioná-los, embaraçar-lhes o funcionamento ou
manter com eles ou seus representantes relações de dependência ou aliança, ressalvada, na for-
ma da lei, a colaboração de interesse público;

(      )  II - recusar fé aos documentos públicos;

(      ) III - criar distinções entre brasileiros ou preferências entre si.

A) V-V-V
B) V-F-V
C) F-F-F
D) F-V-V

Questão 19
Em que ano aconteceu a Revolução Farroupilha. Assinale a alternativa correta.

A) 1838
B) 1839
C) 1845
D) 1950

Questão 20
Qual foi o principal objetivo da Revolução Farroupilha. Assinale a alternativa correta.

A) Separar Santa Catarina e Rio Grande do Sul do restante do país.
B) Lutar pelos direitos do mais pobres.
C) Transformar Santa Catarina em uma República, separada do restante do país.
D) Reivindicar terras do estado do Paraná.

Conhecimentos Específicos

Read the following text and answer question 21



Who elects the US president?

Labor Day weekend in early September is the traditional kick-off to the US presidential election race. This
year’s contest between the Democratic candidate, Vice-President Al Gore and the Republican nominee,
Texas Governor George W. Bush, is promising to be a close election. While most opinion polls show the
contest  to  be  almost  tied,  Governor  Bush  has  an  advantage  because  of  the  indirect  way  that  US
presidents are elected.
Although many Americans believe that they vote directly for a presidential candidate on Election Day,
they are actually  voting for  “electors”  – individuals  who vote in  the “electoral  college”.  It  is  the total
“electoral vote” in the electoral college, rather than the popular vote, that determines the winner of US
presidential elections.
Electoral votes are divided by state, with each state’s number of votes depending on the relative size of
the state’s population. Large states like California, Texas and New York are very important in presidential
elections because they have so many electoral votes. Generally, all the electoral votes in a state are
given to the
candidate that wins the popular vote in that state. A candidate needs to receive at least 270 of the 538
total electoral votes to be elected president.

(www.englishtown.com)
Questão 21
According to the text, judge the wrong alternative

A- The passage is mainly about who is probably going to win the next US presidential election.
B- The expression “kick-off” is closest in meaning to start.
C- According to the passage, the US president is not elected by popular votes only.
D- New York can not be considered decisive in the US presidential election due to the total number of
inhabitants.

Questão 22
What is the correct form  of indirect speech for this sentence:

“Women can do anything men can do, and do it better... and do it in heels” (President Barack Obama)

A- He said women could do anything men could do, and can do it, better and can do it in heels.
B- He said women do anything men do, and do it, better and do it in heels.
C- He said women could do anything men can do, and do it better and do it in heels.
D- He said women did anything men did, and dit it, better and did it in heels.

Questão 23
Cocaine worth £290 million has been seized by the FBI in a case which is being
called 'the chocolate connection'. The 6,000 lb of drugs were hidden in blocks of
chocolate aboard an American ship that docked in Port Newark, New Jersey, from
Ecuador. (from https://www.earlytimes.com/The Mail on Sunday)

Choose the wrong alternative
A- Large numbers of people are killed aboard an Americans ship.
B- Cocaine was seized by the FBI.
C- The drugs were loaded onto the ship in Ecuador.
D- The case is  called 'the chocolate connection'.

Questão 24
Patterns  with  too  and  enough:  Before  the  for  pattern,  we can use  too  or  enough  with  a  quantifier,
adjective or adverb. 

Choose the wrong alternative
A- There's too much work for you to finish today.
B- It's a nuisance for tourists too have to get visas.
C- The kitchen is too small for the whole family to eat in.
D- The light wasn't shining brightly enough for anyone to notice it.

http://www.englishtown.com/


Questão 25
Nouns have many different kinds of meanings. Concrete nouns refer to physical
things: aircraft, clock, door, whisky. Abstract nouns refer to ideas and qualities:
time, result, security. Nouns can also refer to actions and events: theft, landing; and
to roles: pilot, spokesman. A noun can also be a name: Berlin. 
John Eastwood Oxford guide to English grammar.

A noun phrase can be one word. Choose the wrong alternative describing “noun”
A- Whisky is expensive. (countable noun)
B- Planes take off from here. (plural noun)
C- They landed at Berlin. (name)
D- She alerted the pilot. (pronoun)

Questão 26
The book Dom Quixote de la Mancha it is about a man that believes he is a true knight with a ...................
and a ...........................  figthing against imaginary enemies.

Choose the correct alternative to complete the sentence
A- flower, gun
B- book, sword
C- lance , shield
D- award, battle

Questão 27
Studies show that  the  vitamins in  the food are .........................  the  vitamins in  the suplements,  and
are .................. because os the other componentes of the food.
(Adapted from: www.explorevitamins.co.uk accessed on january 2020)

Choose the correct alternative to complete the sentence
A- good than – effective
B- better than – more effective
C- best than – more effective
D- better than – most effective

Questão 28
Choose the correct alternative to complete the sentence.
It is known that 97% of all the world’s water is salty or otherwise .................................... and another 2% 
is frozen as ice caps and glaciers. That leaves only 1% for all our needs.

A treated
B protected
C renewable
D undrinkable

Questão 29
“Representatives from patente offices in six Latin american Nations that share the Amazon basin have
agreed to work together against ........................ – the unanthourized comercial exploitation of their native
species.
According to the Rio Declaration – signed in Rio de Janeiro, Brazil, on July 1st – Bolivia, Brazil, Ecuador,
Peru, Surinam and Venezuela will share information and jointly develop polices to tackle the phenomenon
[...]” 
(Extracted from www.sciedev.net accessed on frebruary 2019)

Choose the correct word to complete the sentence. 
A- biodiversity
B- biopiracy
C- biological
D- biodegradable

http://www.sciedev.net/
http://www.explorevitamins.co.uk/


Questão 30
Choose the correct alternative to complete the sentence.
Oh Dear! I can’t find my wallet ............................

A  somewhere
B  anywhere
C  something
D   anyone
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